

2002年6月16日

(際此紀念立會廿四週年時)

耶利米書(四)

從耶利米書看猶大人的(歸回)復興，看我們的情景

耶利米書 31:1-14

(一) 怎樣讀舊約先知書?

猶大人往往把先知書分為五卷，如摩西五經(創，出，利，民，申)，如智慧書又分五卷(約伯記，詩篇，箴言，傳道書，雅歌)。先知書五卷如何分?第一卷是以賽亞書。第二卷是耶利米書及耶利米哀歌。第三卷是以西結書。第四卷是但以理書。十二小先知書合為一卷，成為先知書五卷的第五卷，在總論以上四卷先知所發之言語，預言。其中何西阿，阿摩司，彌迦三位的信息和以賽亞的信息相若。俄巴底亞，哈巴谷，西番雅三位的信息與耶利米的信息相若。約珥，約拿，那鴻三卷書的信息則與以西結的信息相若。哈該，撒迦利亞，瑪拉基書的信息則與但以理書異曲同工。各先知皆說及以色列當時的情況(犯罪，受罰)，並將來歸回，得復興，並預言及彌賽亞，基督的救恩。

故此看過耶利米書，也可按這方法看看三卷與耶利米書相若的小先知書，俄巴底亞書，哈巴谷書與及西番雅書。

(二) 為甚麼猶大人得著復興?

耶利米書三十至三十三章是安慰書。是滿有盼望的信息，見到猶大人的復興。

究其原因有二:一是他們離罪，(上次講及)，二是他們歸回。

猶大人，以色列人的復興，因著耶利米書是先知書，不但在給我們知悉一些過去的預言，今天因著已經應驗了而成為歷史，但有些話仍是預言，等待應驗，所以猶大人的復興，可有三方面的意思，也可以在今天教會紀念立會二十四週年時，想到我們的情景，也應求神復興我們。

(三) 猶大人怎樣自巴比倫歸回復興?:(早已應驗)

這不但是他們懊罪，離罪的結果，也是，神所定的。

耶 25:10-12 「我又要使歡喜和快樂的聲音，新郎和新婦的聲音，推磨的聲音和燈的亮光，從他們中間止息。這全地必然荒涼，令人驚駭，這些國民要服事巴比倫王七十年。七十年以後，我必刑罰巴比倫王和那國民，並迦勒底人之地，因他們的罪孽使那地永遠荒涼，這是耶和華說的。」

耶 29:10 「耶和華如此說，為巴比倫所定的七十年滿了以後，我要眷顧你們，向你們成就我的恩言，使你們仍回此地。」

當然也包括著耶和華神的愛在其中。

耶 31:3-4 「古時，耶和華向以色列顯現說，我以永遠的愛愛你，因此，我以慈愛吸引你，以色列的民哪！我要再建立你，你就被建立，你必再以擊鼓為美，與歡樂的人一同跳舞而出。」

從聖經裏，真的看到當時的猶大人，他們怎樣被擄後，七十年歸回故土，復興起來。他們可以得回被巴比倫所掠去之物。(30:18-24)(27:19-22)可以重修聖城(32:44);重建聖殿(33:11);可以回復以前的生活方式(32:37-38)(33:11)

(四) 猶大人怎樣自萬國歸回復(國)興?(仍在應驗)

耶 31:10-11 「列國阿！要聽耶和華的話，傳揚在遠處的海島，說，趕散以色列的，必招聚他，又看守他，好像牧人看守羊群。因耶和華救贖了雅各，救贖他脫離比他更強之人的手。」

聖經告訴我們，摩西帶領以色列人出埃及，其後定居在迦南地，(流奶與蜜之地)，這就是今天叫作巴勒斯坦。是神應許給以色列人之地。後來在耶穌出生前後，被羅馬人所霸佔，征服。及至耶穌出生，開始了公元，耶穌復活後，基督教傳到世界各地，不過，另一方面，猶大人就是在第一世紀被趕離巴勒斯坦，自此，猶大人是在世界各地流浪，落在萬國中。

第一次世界大戰期間，1917年英國人從回教徒手中取回耶路撒冷一帶地區。將之分為東西兩部份。東部為今日之約旦，西部為今日之以色列，即巴勒斯坦(約但河西岸與加沙地帶)。自此，流散之猶大人開始陸續回國。並致力在此立國，當然阿拉伯人大表反對，齊齊攻打以色列，因此，發生了不少次流血衝突。到今天仍在打。

雖打了幾十年，猶大人仍不敗，猶大人自萬國歸回復興，在 1948 年 5 月 14 日宣告成立了以色列。以色列建國後，期間最少有五次大規模的戰爭。每次戰爭，以色列把巴勒斯坦的土地越佔越多，最有名的應是一九六七年的六日戰爭。雖然在敘利亞，約旦與埃及聯合夾擊，仍出奇制勝。結果，埃及失去了西奈半島，約旦失去了東耶路撒冷，敘利亞失去了哥蘭高地。這幾十年來，讓我們看到以色列雖地方不多，但是一個本質強的國家。可見到神真的將他們自萬國中怎樣歸回，怎樣復國，並等待著真正的復興。為甚麼以色列與巴勒斯坦人仍在衝突？這與宗教有關，也與爭土地有關，與宗教有關的，今天在以色列其實許多還是拒絕耶穌為救主，他們仍信奉著猶太教，沒有標榜耶穌的愛，缺乏了基督的寬恕有關。

以色列復國了，何時復興，讓我們看如下經文：

耶 32:38-39 所說「他們要作我的子民，我要作他們的神。我要使他們彼此同心同道，好叫他們永遠敬畏我，使他們和他們後世的子孫得福樂。」

耶 33:9「這城，要在地上萬國人面前，使我得頌讚，得榮耀，名為可喜可樂之城，萬國人因聽見我向這城所賜的福樂，所施的恩惠平安，就懼怕戰兢。」

耶 50:20「耶和華說，當那日子，那時候，雖尋以色列的罪孽，一無所有，雖尋猶大的罪惡，也無所見，因為我所留下的人，我必赦免。」

今天，若我們從聖經裏知道，以色列復國後一直都會在戰爭裏，被人圍攻中，時常在作戰，沒有休止。如以西結書 37 章所描述。這是意料中事，然而在但 9 章告訴，當以色列人再次悔改歸回，應是見到以色列復興的時候。

(五) 真猶大人(屬靈子民)應怎樣自心間歸回求復興?(靠屬靈子民實現)

羅 2:28-29「因為外作猶太人的，不是真猶太人，外面肉身的割禮，也不是真割禮，惟有裏面作的，才是真猶太人，真割禮也是心裏的，在乎靈，不在乎儀文，這人的稱讚，不是從人來的，乃是從神來的。」

今天我們是口裏承認，心裏相信耶穌基督的，我們應是真猶太人，我們是否已經冷淡，灰心，遠離神，對神的事漠不關心呢？怎樣自心間歸回求復興呢？

猶太人怎樣自巴比倫歸回復興?除了是神的定旨，神的愛外，緊要的是他們肯聽耶和華神的話，回去，不但回去，並且作工。重修聖城，重建聖殿，恢復他們的生活方式，其中一樣，是恢復他們的宗教生活方式。

今天，我們是祂的子民，願否再聽祂的話，重建我們自己，多靈修，多禱告，多在教會敬拜祂，並多為祂作工，復興自己。既然是教會一份子，若各人在靈裏復興，定見到教會復興，見到教會的工作多人肯去承擔，教會的事奉崗位，多人熱心去幹。建設教會，建立教會，擴展教會，使教會復興。際此教會立會廿四週年時，值得我們想一想。

猶大人怎樣自萬國歸回求復興?從剛才所看到，他們是主動的，沒有被迫。本猶大人自第一世紀至廿世紀初期，流徙了一千多年，及至 1917 年巴勒斯坦成為了英國委任統治地後，將之分成東西兩部份，西部成為了以色列人聚居的地方，他們自此竟可以陸續移居回這地。不但完全出於自願，更見愛國，有民族之情，因為他們自最遠的相隔千多年，本早已應與移居地同化，然而他們仍能維持他們的民族性，實屬難得。他們回去，目的是要復國，振興以色列國。

他們回去後，他們的犧牲，受苦，幾十年來與阿拉伯人作戰。這好像是復興的代價。甚至，他們將賺得的錢拿出來，維持國家，買戰爭用品，目的要維持以色列國。

我們要復興教會，想也要如猶大人自萬國歸回的態度，是自願去，有愛教會，愛神的心，不但自願去，剛才所提到的有關教會的事奉，我們各人均是沒有彼此的，努力去做，並且不怕困難，肯作犧牲，肯為教會付上，見到教會不足，願為教會奉獻，想教會必定能復興，想我們的擴建，馬蘭達堂的購堂，雖困難，也可做到，而教會就可是這樣被神所用。

猶太人歸回，建立國土，復興國家希望成為我們教會立會廿四週年時每位弟兄姊妹學習的榜樣。